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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację nr K10INT300 z dnia 10 stycznia 2024 r. 
Pani Iwony Hartwich, Posłanki na Sejm RP, w sprawie nierespektowania przez Pocztę Polską S.A. 
pełnomocnictwa notarialnego, którego udziela osoba niepełnosprawna członkom rodziny lub innym 
osobom. 

Przepisy ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1640) 
- (dalej: Prawo pocztowe), co do zasady, nie ograniczają możliwości odbioru przesyłek 
pocztowych w placówce pocztowej na podstawie pełnomocnictwa notarialnego. Brak 
możliwości odbierania przesyłek pocztowych na podstawie pełnomocnictwa notarialnego 
odnosi się wyłącznie do przesyłek sądowych nadawanych w  trybie postępowania cywilnego 
oraz karnego, co wynika z:

 ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. Kodeks postępowania cywilnego (t.j. Dz.U. 
z 2023  r. poz. 1550 z późn. zm.) wraz z rozporządzeniem Ministra Sprawiedliwości 
z dnia 6 maja 2020 r. w sprawie szczegółowego trybu doręczania pism sądowych 
w postępowaniu cywilnym (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 19), 

 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postępowania karnego (t.j. Dz.U. z 2024 r. 
poz. 37) wraz z  rozporządzeniem Ministra Sprawiedliwości z dnia 10 stycznia 
2017 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu doręczania pism organów procesowych 
w postępowaniu karnym (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 553 z późn. zm.),

 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami 
administracyjnymi (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1634 z późn. zm.).

Zgodnie z przepisami ww. ustaw i rozporządzeń przesyłka sądowa złożona w placówce 
pocztowej może być odebrana wyłącznie na podstawie pełnomocnictwa pocztowego, 
o którym mowa w art. 38 Prawa pocztowego. Przepisy te stanowią lex specialis wobec 
przepisów Prawa pocztowego i są od niego bardziej restrykcyjne. Z uwagi na to, że gestorem 
powyższych regulacji prawnych jest Minister Sprawiedliwości, Minister Aktywów 
Państwowych nie posiada informacji odnośnie ewentualnej inicjatywy legislacyjnej 
w zakresie zmian przepisów dotyczących doręczania przesyłek sądowych.

Jednocześnie uprzejmie zauważam, że zgodnie z art. 38 ust. 3 Prawa pocztowego: 
„Pełnomocnictwa pocztowego adresat udziela w obecności pracownika operatora pocztowego 
w placówce pocztowej tego operatora lub, w przypadku gdy adresat nie jest w stanie poruszać 
się samodzielnie, w miejscu jego pobytu, okazując dokument potwierdzający tożsamość.”. 
W ustawie z dnia 15 września 2022 r. o zmianie ustawy – Prawo pocztowe (Dz. U. 



poz. 2042) wprowadzony został nowy przepis art. 38 ust. 3a, w myśl którego 
pełnomocnictwo pocztowe może zostać udzielone również przez złożenie w postaci 
elektronicznej oświadczenia opatrzonego kwalifikowanym podpisem elektronicznym, 
podpisem zaufanym albo podpisem osobistym (jeżeli operator pocztowy przewidział taką 
możliwość w regulaminie świadczenia usług pocztowych lub regulaminie świadczenia usług 
powszechnych). Rozwiązanie to zostało wprowadzone przede wszystkim ze względu na 
potrzeby osób z niepełnosprawnością ruchową oraz osób z ograniczoną sprawnością 
ruchową (np. osób starszych), dla których dotychczasowy sposób udzielania 
pełnomocnictwa pocztowego był uciążliwy.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Jacek Bartmiński
podsekretarz stanu
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